



# 银行迎来“小储户”

本报记者 王丽华

随着人们生活水平的不断提高,孩子们在春节期间收到的压岁钱也越来越多。有的家长以孩子的名义开立银行账户,让压岁钱成为孩子的“专款”;也有的家长并不满足简单的存款理财,而是将这笔钱购买稳健型的理财产品,让“钱生钱”。近日,记者在走访中发现,春节假期结束后,银行网点里存压岁钱的“小储户”逐渐增多了。

“今年过年收到了好几千元的压岁钱,刚好之前存的压岁钱也到期了,就合在一起重新存了一个定期。”1月31日,市民王女士带着12岁的女儿来到我市一家银行网点,为孩子办理定期存款业务。王女士告诉记者,从孩子5岁起,每年的压岁钱都帮她存到一个固定的账户中,现在已经有3万多元了。

记者在走访中还了解到,部分银行网点设置了专门的“压岁钱专柜”,为了吸引“小储户”,还推出了“存压岁钱送礼物”等活动,单笔存满5000元或1万元即可获得一份小礼物。“从最近几天的情况看,来存压岁钱的小朋友不少,每天差不多有一二十人,其中不少是存了好几年的‘老客

户’。”我市一家银行网点的工作人员告诉记者,年满16周岁的少年儿童,可凭身份证直接到银行办理业务;未满16周岁的少年儿童,可由监护人持身份证、户口簿等有效证件陪孩子到银行网点当场办理业务或代为办理业务,也可以通过绑定父母银行卡建立亲子关联。

随后,记者从其他多家银行网点了解到,近日,前来存钱的“小储户”明显增加,存压岁钱成为近期银行网点办理的热门业务之一。

记者登录多家银行官网发现,为了吸引“小储户”,银行专门推出针对孩子的儿童专属个人银行账户,比如某银行推出的“萌娃卡”,通过银行的官方微信公众号就可以在线申请,还可以用孩子的照片定制卡面;另一家银行推出的“宝贝存钱罐”产品,不仅可以帮助孩子养成良好的理财习惯,还增加了亲子互动板块,加强亲子沟通;还有的银行推出了针对儿童压岁钱的专属理财产品。此外,也有一些证券公司推出了儿童专属“基金计划”;个别保险公司推出了针对儿童压岁钱的“保险理财计划”。

压岁钱究竟该如何打理呢?如果放任孩子自己处理,很可能出现浪费现象,也不利于孩子树立正确的消费观;而如果由父母“一收了之”,似乎也不是最好的做法。对此,业内人士表示,如果方法得当,花好压岁钱,也是一个培养孩子财富观、提升财商的绝佳机会。随着孩子年龄的增加,家长对于孩子的压岁钱也不能大包大揽全数代管,应该妥善处理。家长首先应了解孩子对于压岁钱的消费需求,进行示范引导。比如,引导孩子利用压岁钱购买文具、日用品及缴纳学费等。其次,可借机培养孩子的孝心和爱心,如鼓励孩子用压岁钱购买营养品慰问长辈等。如果压岁钱金额较大,家长可以带着孩子一起去银行,给压岁钱开设“独立账户”,同时教孩子了解定期存款、存款利率等投资理财基本常识。至于用哪种渠道为孩子的压岁钱理财,银行工作人员建议,尽量选择一些比较稳健的理财方式,比如定期存款、国债等,同时存款的期限也要考虑到资金的流动性,如孩子近年内可能要用到这些资金,则不建议存长期的存款,宜以短期为主。

## 财经观察

### 基金转换如何收费

基金转换是指投资者在持有本公司发行的任一开放式基金后,可将其持有的基金份额直接转换成本公司管理的其它开放式基金的基金份额,而不需要先赎回已持有的基金单位,再申购目标基金的一种业务模式。

也就是说,基金转换是一种将投资者手里的基金转换成另一只基金的操作。那么,任意两只基金都可以互相转换吗?基金转换需要满足哪些条件呢?

不是所有的基金都可以任意转换。互相转换的两只基金必须是在同一家销售机构在售的基金,且两只互相转换的基金注册登记人必须是相同的。此外,投资者已持有的基金如果是前端收费模式的基金,那就只能转换成前端收费模式的其他基金(申购费为零的基金默认为前端收费模式);后端收费的基金可以转换成各种模式的其他基金。

基金转换是否收取费用呢?

一般来说,基金转换费由申购费补差和赎回费补差两部分组成。具体的收费标准取决于两只基金在每次转换时的申购费率和赎回费率的差异。以转换申请日转出基金每份适用的赎回费率为基础,计算转换申请日转出基金的赎回费用;以转入本基金的零持有时间适用的赎回费率为基础,计算转换申请日转入本基金的相同金额的赎回费用。转出基金的赎回费高于转入基金的,收取赎回费差额;转出基金的赎回费不高于转入基金的,不收取赎回费差额。对于两只原费用基金之间的转换,转换申请日转出基金和转入基金的申购费用按照转出金额分别计算。此外,基金转换费由基金持有人承担。

(左语)



## 建行动态

### 建行大同分行组织开展专项技能培训

本报讯 为持续加强对监控指挥中心的的管理,强化监控值守人员对安防物联管理平台的操作,提高全行安全防范水平,近日,建行大同分行组织中心全部值守人员及部门业务骨干,开展了安防物联管理平台业务知识及操作技能培训。

本次培训重点围绕“报警处理时间和问题”“接警看板的作用和问题”“重复无效报警处理和解决方案”三方面内容展开,并指导工作人员如何妥善处理报警信息和疑难问题。建行大同分行监控指挥中心负责人针对本次培训重点事项进行了具体安排:一是高度重视,认真贯彻落实总行、分行监控指挥中心近期提出的监控值守工作要求,学习到位、传达到位;二是认真落实,严格按照总行“接警处置为主,监控轮巡为辅”的工作要求,及时处置报警信息,严防案件事故,执行到位,落实到位;三是加强学习沟通,提升监控值守服务质效。遇到疑难问题及时汇报,切实将问题隐患消除在萌芽之中。

(丽华 雪峰)

### 建行大同分行警银协同合作促发展

本报讯 为进一步密切警银协作,构建优势互补、资源共享、合作共建的联防联控工作体系,日前,建行大同分行与大同市公安局联合开展了“警银共建‘平安大同’”座谈会。

会上,警银双方围绕打击治理电信网络诈骗、如何协调配合等方面相互交流意见,并围绕公安机关“同安”系列专项行动和“云盾”系列固本工程,探讨研究警银联动合作机制,为全市经济发展营造安全稳定的金融环境。

作为国有大行及警银协作联防联控单位,2022年以来,建行大同分行积极配合大同市公安局开展“有组织犯罪宣传法”“维护国家安全”等安全宣传工作,得到了相关部门的认可,履行了社会责任,体现了大行担当。下一步,建行大同分行将继续常态化推进警银协作,不断加深双方在案件防控、安全评估等领域的合作,坚决打好业务发展与安全生产“组合拳”,警银联动共同构筑安全“防护网”。

(左语 雪峰)

### 建行大同分行开展特色营销活动

本报讯 春节期间,为弘扬中华民族传统文化,助力网点旺季营销,建行大同分行组织辖内网点开展“新春送祝福,港湾助营销”主题活动,向广大新老客户赠送春联和旺季营销礼品,依托劳动者港湾传递温暖和祝福。

网点内悬挂着“福”字等新春装饰品,劳动者港湾在显眼的位置摆放着一只穿着红色小棉袄的兔子玩具,工作人员为前来办理业务的客户送上精美的春联礼盒和旺季礼品,网点内到处洋溢着喜庆祥和的节日氛围。近日,经常来劳动者港湾休息的清洁工李大爷来网点办理存款业务,领到存款礼品的李大爷高兴地与网点大堂经理合影留念。

本次活动在为旺季营销赋能的同时,也拉近了银行与客户的距离。接下来,建行大同分行将继续聚焦服务提升,依托劳动者港湾延伸,推进资源共享,丰富“港湾”服务内涵的同时,助力该行业务发展迈上新台阶。

(丽华 李攀)

### 建行煤炭支行召开旺季重点工作调度会

本报讯 为全面调动全行员工旺季营销积极性,确保各项业务能够按时达到序时进度,实现2023年旺季营销“全面红”。近日,建行煤炭支行组织召开了旺季重点工作调度会。

会上,网点负责人通报了2022年业绩,并强调,员工要增强信心、铆足干劲,以“勇争第一”的决心做到持续发力;明确目标、理清思路,以“精益求精”的姿态做到精准发力;上下同欲、步调一致,以“同舟共济”的精神做到齐心协力。随后,网点负责人对旺季重点工作进行了具体部署,各条线专员分享交流了各自条线业务办理中的先进经验和遇到的问题。

此次旺季重点工作调度会为全体员工进一步明确了目标,树立了信心,坚定了决心,统一了思想认识。下一步,建行煤炭支行将以“行胜于言”的实干精神立即行动起来,迅速进入状态,开启旺季营销模式,坚决打赢旺季营销攻坚战。

(左语 杨磊 雪峰)

善建者行 成其久远  
A Better Tomorrow  
A Better Future